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Elöfleethetni helyben :
relegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

fte s kiadóhivatalban (Főtér 1828 az
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÖGGETLRNSÉGI PART KÖZLÖNYE.

MEQJE3UETST ISTAJPOISrElXlSrT PÉNTEK ES VASAJUsTAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési díj i

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
•zerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

díj minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy recláraot magában foglald 
ojoonság tora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sor» 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség- 
kan és kiadóhivatalban Főtér 1828. r 

alatt.)

Késiratok nem a datnak vissz

A III-ik kerület függetlenségi és 
48-as párti választóihoz!

-V
Tisztelt polgártársak!F

Az alkotmányos küzdelem 
nagy napja holnap reggel reánk 
virad. Ismét alkalmuk nyílik 
e kerület választóinak, hogy 
a szabadság és függetlenség 
magasztos elveihez való tán­
toríthatatlan ragaszkodásukat 
kimutassák. Azon kérelem mel­
lett, hogy minden választó le­
gyen szives választási jogát 
gyakorolni, tudatjuk a t. elv- 
társakkal, hogy pártunk gyü­
lekező helye a „Korona11- 
vendéglőben lesz. Itt 
gyűljünk össze reggel 8 óra­
kor, innen induljunk a vá­
lasztás színhelyére, a város­
házára.

Pártunk a városháza északi 
kapuján (a törvényszéki épü­
letfelöl) vonul be s a jegyzői 
szobákon keresztül jut a sza­
vazó helyiségbe, a nagyte­
rembe.

A ki tévedésből, vagy el­
nézésből igazoló jegyet nem 
kapott volna, szíveskedjék a 
végrehajtó-bizottsághoz fordul­
ni, melynek irodája a Korona­

vendéglőben van s mely vég­
rehajtó - bizottság készséggel 
szolgál egyébb föh ilágositások- 
kal is.

Debreczen, 1895. jun. 11.
A függetlenségi és 48-as párt 

végrehajtó-bizottsága.

Figyelmeztetés 1
Felkérjük mindazon III-ik kerületi füg­

getlenségi és 48-as párti polgárokat, a kik vá­
lasztási igazoló jegyeiket bármi okból 
meg nem kaptak, vagy elvesztenék, hogy a vá­
lasztás napján a párt irodájában, a nagy- 
csapó-utczai »Korona«-vendéglőben jelentkezni 
szíveskedjenek, a hol is újabb igazoló jegy 
megszerzése iránt kellő gondoskodás történik. 
Figyelmeztetjük egyúttal polgár­
társainkat arra is. hogy a törvény a 
választói jog gyakorlását az igazoló 
jegy felmutatásától függővé egyál­
talában nem teszi.

Debreczen, 1895. jun. 11.

A végrehajtó bizottság

A döntő küzdelem előtt.
Debreczen, 1895. jun. 11.

Nagy napra vi rád holnap Debre­
czen város harmadik kerületének vá­
lasztó polgársága. Megvívják az elvek 
küzdelmét s bizonyságot, tanúságot tesz­
nek arról, hogy melyik párttal rokon­
szenveznek, melyik pártnak működését 
és törekvését helyeslik és követik.

Az ország szeme holnap ideirányul 
Debreczen városára, a harmadik kerület 
választó polgáraira, kiknek igaz és őszin­
te megnyilatkozásától függ a független- 
lenségi párt dicsőséges elveinek a győ­
zelme. Ezt varja, ezt reméli minden hü 
fia a hazának s ez lelkesítse, ez ébresz- 
sze öntudatra, és erősítse meg a küzde­
lemben a harmadik kerület választóit.

Vetkőzzék le azt a helytelen fölfo­
gást, azt a gyökeret vert tudatot, mely 
már többször lehetetlenné tette győzel­
münket, hogy a harmadik kerületben a 
mi elveink nem arathatnak diadalt.

Hagyjanak föl azzal a nembánom- 
sággal, azzal a tartózkodással, melyet a 
lent említett tévhitből kifolyólag e kerü­
letben tanúsítani szoktak.

A kormánypártnak múlt győzelmei 
ne riaszszanak, ne hátráltassanak meg 
bennünket, mert azokat a győzelmeket 
nem a meggyőződés, nem az elvek iránt 
való becsületes küzdelem, hanem a ha­
talmi befolyások, a kényszerhelyzetek és 
a hamis jelszavak teremtették meg. Ne 
higyjük, hogy a kormánypártot erejében 
megingatni, megtörni nem lehet, ne higy­
jük, hogy azoknak a hatalmi befolyások­
nak mindig okvetlenül halni kell és hogy 
azok a hamis jelszavak újabban és is­
mételten követésre találnak.

Kétszeres erővel ébredjen föl a vá­
lasztók szivében, lelkében az öntudal, 
hogy nekünk, a mi pártunknak a leg- 
magyarabb város harmadik kerületében 
győzni, diadalmaskodni kell, hogy a mi 
küzdelmünk sehol sem annyira jogos, 
mini itt, a magyarságnak északkeleti bás­
tya-városában.

Ha mi nem tudunk, ha mi nem aka­
runk lelkesedni a nemzeti fejlődésért, 
hát mit várjunk azoktól az erdélyrészi, 
vagy felvidéki oláh és tót választó- 
kerületektől.

Nem, Debreczenben a kormánypárt 
jelöltjének ezúttal bukni kel Debreczen 
polgárainak más érdekel, mint a haza 
érdekét, képviselni nem lehet, nem sza­
bad. Ezt az érdeket pedig egyedül a füg­
getlenségi párt képviseli, ennek a párt­
nak vágya, czélja, törekvése magyarrá 
tenni a magyart s érvényesíteni a nem­
zeti jelleget úgy az országon belül, mint 
a külföld előtt.

Hódítsuk, szerezzük vissza ezt a 
kerületet a függetlenségnek, melynek el­
vei egy Ízben Debreczennek mind^a há­
rom kerületében diadalmaskodtak.

Volt idő, midőn mind a három ke­
rületben legyűrték, megtörték elveink a 
hivatalos pártot, úgy hogy az később 
csak a hatalmi eszközök erőszakos érvé­
nyesítésével tudott többséget szerezni.

Azóta még jobban, még inkább be­
igazolódott a függetlenségi párt létjogo­
sultsága, elveink és törekvésünk magasz­
tos volta, úgy hogy ma már egy szám­
ban is, erőben is megnövekedett párt 
küzd Magyarország önállóságáért és füg­
getlenségéért.

Események, tények igazolták, hogy 
a kormánypárt működésének ideje alatt 
Bécsből kormányozzák Magyarországot, 
— hogy Bécs szájaize szerint történik 
itt minden és nem a magyar ember óha­
ja, vágya és kívánsága szerint. A maga 
kárhozatos és vissza!aszitó voltában mu­
tatkozott be a hatalmi politika, mely 
minden más a világon, csak ennek az 
országnak, ennek a nemzetnek kifejező­
je nem.

Az a párt, mely megtagadja az el- 
ösmerést Kossuth Lajos emléke iránt, 
mely párttusára kész a nemzet legna­
gyobb halottjának emléke fölött, az a 
párt érzelmeiben nagyon távol esik ami 
érzelmeinktől, sőt érzelemmel sem ren­
delkezik, érezni sem tud.

Avagy nem sok humanitásra, nem 
érző szívre vall a kormánypártnak az a 
ténykedése, mikor delegaczionalis tagjai 
megszavaznak a közös Arméé budgetjé- 
nek milliókra menő többletet.

Ki érzi meg ezt ?
Ha annak az alföldi mnnkás szántó­

vető embernek kihúzza a végrehajtó a 
párnát feje alól, ha dobra ütik házát, 
marháját, hogy koldulni széliránynak 
mehet, hát olyan nagy baj ez ?

Mennyire eltörpül annak az egysze­
rű munkás embernek sorsa, azok mel­
lett a fényes, csillogó uj kardbojtok és 
mentegombok mellett, melyek azokból a 
milliós többletekből kerültek ki a had­
ügyminiszter ur rendeletére.

Hogyha már humanitásról van szó, 
hát szóljunk a magyar bakagyerekről is.

A „IIEBItECZEN“ TAHITIJA
Látlak-e még ?

Nyit a virág a bokron, ágon, 
Nyit a virág s a rügy fakad.

Maholnap dús lomb ing a fákon 
S vigabban csöng a kis patak.

Tavasz fuvalmán boldog érzés 
Rezeg által a szivemen,

S felujuló reménynyel kérdem : 
Láilak-e még, én kedvesem ?

Tavaszi estén fényesebben 
Ragyognak fent a csillagok,

Reád gondolva két, szememben 
Égető, fájó kőny ragyog.

S hogyha a hold kidugja arczát 
Én tőle is megkérdezem,

Miként a fényes csillagoktól :
Látlak-e még, én kedvesem ?

Oh érzem, érzem, vissza jösz még, 
Érzem, látlak még egyszer én. ’ 

Várlak ! Pedig tudom : hiába 
Van bennem ez az érzemény.

Oh, vissza jösz még egyszer, édes,
De én azt — hajh — miért lesem ? 

Hiszen nem értem jösz te vissza,
Másat szeretsz te, kedvesem !...

V. Krüzseíyi Erzsiké.

Az első emberek nyelve.
Irta : Mephisto.

Ha sikerülne két felnőtt s normális lelki 
tehetségekkel biró embert hipnotikus álomba 
meríteni s szuggerálni neki, hogy a hipnotikus

álomból való fölébredés után semmire ne em­
lékezzék, a mi vele a hipnózis előtt történt, 
sőt feledkezzék meg az emberekről és az em­
beri nyelvről, ha ezt szuggerálnók s e két em­
bert a Csendes óczeán valamelyik lakatlan szi- 

j gélének két különböző pontján kitennók a 
parira azon szuggesztióval, hogy egy fél nap 
múlva ébredjenek föl, s mi a nélkül, hogy ben- 

I nünket megláthatnának, megfigyelnűk őket :
akkor az emberi nyelv eredetének problémáját 

' igen könnyen megfejthetnek.
A monda szerint egy régi egyptomi ki- 

I rály próbált félig hasonló kísérletet : két újon 
j született gyermeket átadott egy pásztornak az- 
i zal az utasítással, hogy a gyermekeket kecs- 
I kével szoptattassa, egy szót se ejisen ki előt- 
j tök, s figyelje meg, hogy micsoda szót fognak 
' először kiejteni ; állítólag frig nyelven a »be- 
! kosz« szót mondották ki, a mely annyit teszeu, 

mint:kenyér :
Ez azonban tiszta képtelenség, mert a 

gyermekeknek előbb kellett a gabona, őrlés, 
sütőkemencze, tűz, sütés fogalmait ismerni, 
mert a »bekosz« fogalmában ez mind bent van. 
Ez a kísérlet épp úgy nem érdeme) semmi hi­
telt, mint II. Fngy=s és IV. Jakab skót király 
hasonló kísérletei.

A Biblia szerint az emberek a nyelv fo­
galmát Istentől kapták, s készen kapták a hé­
ber nyelvet. A történelem azonban és különö­
sen a nyelvtörténelem mást mond.

A héber nyelv a nyelvek óriás nagy or­
szágában igen magas polezon áll, s a legelső 

; nyelvnek sokkal fejletlenebbn-k, sokkal tö­
kéletlenebbnek kellett lennie. Minden élő nyelv 
minden nap, minden órában tovább fejlődik 

! előre, bővül és tökéletesedik. Hogy a többi, a 
hébernél sokkal tökéletlenebb nyelvek vissza­
fejlődtek volna, ez a föltevés tehát meg nem 
állhat.

A nyelvtudomány bebizonyította, hogy 
a héber nyelvnek olyan állása van, mint pl. az 
indogermán nyelvek ősalakjának, a szanszkrit- 
nak a chinainak, vagy az altáji nyelvnek. — 
Mindhárman három óriási nyelvcsalád kiindu­
lási pontját jelzik, de minden jel arra mutat, 
hogy mindhárman egy közös, a szanszkritnál 
meg régibb, s már ismeretlen nyelvből eredtek.

Ez a szanszkrit előtti nyelv a Kr. előtti 
második vagy harmadik ezredben még virág­
zott s az allegorikus bábeli zűrzavar előtt ez 
volt az emberiség nyelve. Hiába való kísérlet 
e nyelvet felkutatni, s milyenségéről már csak 
következtetések utján nyerhetünk tudomást.

Egyszer egy angolnak valamelyik cbinai 
városban nagyon gyanús étet; hoztak. Tudni 
akarta, hogy micsoda húst kapott, de egy szót 
sem ismert a cbinai nyelvből ; kérdezni akar­
ta, hogy kacsa-e és így szólt :

— Kvák-kvák ?
A cbinai persze rögtön megértette, s fe­

lelt is rá :
— Bau-vau !
A mi kétségkívül annyit jelent, mint ku­

tya. Ebből az esetből származik a nyelv­
tudósok bau-vau elméletének neve, a mely sze­
rint az első emberek első szavai csupa bang- 
utánzások voltak. Ilyen hangutánzó szó külö­
nösen sok van a szanszkrit ban, valamint min­
den nyelvben.

Ézek a tudósok Pope álláspontjára he­
lyezkednek, a ki azt állította, hogy »a hang­
nak úgy kell megjelenni, hogy a jelentésnek 
visszhangja legyen.« Ha azonban látjuk, hogy 
a hangutánzó szavak mennyisége a többiek­
hez kepest minden nyelvben elenyésző cse­
kély, s hogy a hangutánzó szavak jórészének 
oly gyökere van, a mely nem hangutänzäs : 
ez az elmélet könnyen megdől. Sőt a filozóf 
Congillacat határozottan tiltakozik az emberi

méltóság e lealacsonyitása ellen, a mely sze­
rint az ember a madaraktól és az állatoktól 
tanult beszélni.

Egyik-másik elmélet szerint az ember 
öntudatlan kiáltásai, az indulatszók képezik a 
nyelv alapját. Ez az interjekeionális elmélet, a 
melyet Müller Miska igen helyesen nevezett el 
bu-bu elméletnek De hiszen az állatoknak is 
éppúgy vannak indulatszavaik, mint nekünk s 
akkor az a régen megdöntött tétel áll elő,hogy 
az állatoknak is van nyelvük 1 Hogyan lehet 
indulatszókból gyököket képezni és fogalmakat 
alko'ni ? Nem, nem ily kalandos a nyelv ere­
dete. s a bau-vau és bu-bu elmélet a mai tu­
dományos elmélet mellett éppen olyan, mint 
az őskori harezos kőbaltája a mai Krupp-agyu 
mellett.

A nyelv eredetét csak a nyelv elem­
zésével lehet kutatni, s ma már a kérdés csak 
a körül forog, hogy köznevekből fejlődött-e n 
nyelv, vagy tulajdonnevekből

Locke, Condillac, Smith és Dugald Ste­
wart szerint először mindn név tulajdonnév 
volt. Mikor az ősember az első barlangot meg­
látta, s névvel jelölte meg, számára csak az 
az egy barlang létezett, s neve tulajdonnév 
volt. Később, mikor más barlangokat is látott, 
az első barlang jutott eszébe s önkénytelenül 
is a régi barlang nevét adta az újaknak is. 
és így lettek a tulajdonnevekből köznevek. Ezt 
az elméletet látszik bizonyítani az a körül­
mény is, hogy pl. a kis gyermek, a ki ismeri 
a »papa« fogalmát, de még beszélni nem tud, 
mindenkit a papa névvel szólít meg és az a 
szegedi kis fiú, a ki Budapestre kerülve igy 
kiáltott fel: »Ejnye, de nagy Tisza ez a Duna I« 
Azaz nála a Tisza-tulajdonnév egyszerre kos- 
névvé lett.

Leibniz azonban más véleményben volt. 
Szerinte minden név az illetőfogalomnak vala-
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Ott ette a buzakenyeret a szegedi ta­
nyákon. szabad élethez, szabad világhoz 
volt szokva s idegenbe vitték katonának. 
Puskatussal, kardlappal verik ki belőle a 
nemzeti érzést s g piesen kell lépkednie 
a német kommandóra. Aztán ha fo, ta a 
ébredni benne a honfiönérzet, ha 
vasra verik, börtönbe dobják s ott el­
mélkedhető a négy folyós, hármas bér­
ezés szép hazáról.

Hát van ebben igazságtalanság ?
Hát, hogy mer az a bakagyeiek a 

hazájára gondolni, hogy mer a hazájáért 
imádkozni, mikor ez főbenjáró bűn a 
lajtinant ur előtt.

Ezeket, ilyen dolgokat eredményez 
a kormánypárt uralkodása, mely követ­
kezményeiben ezeken kívül egész hal­
mazát mutatja föl a hazafiatlan alko­
tásoknak.

Ezzel a párttal, ilyen eszményekért, 
ilyen elvekért rajongó párttal kell meg­
vívnunk a küzdelmet Debreczen harma­
dik kerületében.

Hát olyan nagyon nehéz dolog 
ez. akkor, midőn tudatában vagyunk 
annak, hogy az a párt tulajdonképen 
miért küzd és mit akar Hátha még 
van egv szemernyi honfiönérzet a vá­
lasztó lelkében, hát megtagadná-e nem­
zetét, hazáját s támogatna-é egy olyan 
hatalmi többséget, mely nem a haza ér­
dekét, de idegen érdekeket akar elő­
mozdítani.

Mi hisszük reméljük, hogy Debre­
czen város harmadik kerületének vá­
lasztó polgárai át vannak hatva a haza 
szeretőiétől, a mi igéinknek magasztos­
ságától és ennek az érzelmüknek hol­
nap, a küzdelem óráiban nyíltan és 
impozánsan adnak kifejezést.

Jöjjenek el mindnyájan, sorakozza­
nak. álljanak a mi zászlóink alá mind­
nyájan s a mi jelöltünkre szavazzanak 
le mindnyájan.

így illenék ez a legmagyarabb vá­
ros polgáraihoz, cselekedjék, tegyék meg 
ezt Önök.

Lobogtassák meg diadalmasan a mi 
zászlónkat a harmadik kerületben s se­
gítsenek, vegyenek részt annak a hatal­
mas fundamentumnak lerakásában, a 
melyre az önálló, a független, a boldog 
Magyarország erős vára épül.

Polczner Árpád.

siettek
nekik

leginkább a gazdák és 
május 24-ig elvégezni a

A vetések állása és a gazdasági 
állapotok.

A földmivelésiigyi mini-zterhez beérke­
zett jelentések szerint május közepétől az 
időjárás országszerte kedvezőbb volt, noha az 
elemi csapásokban ezúttal sem volt hiány.

Az elmaradt gazdasági munkálatok na- 
gyobbara még idejeben befejezhetők voltak. A 
késői tavaszi kalászos magvak és kukoricza

amely jegyet jelenti. Pl. a szanszkrit nyelv­
ben a barlang—aniar, annyit jelent, mint •kö­
zött« »bont«, a belül levő, — a latin cavea 
és cavema pedig kivájtat jelent. Tehát igaza 
van Leibniznak, mikor azt állítja, hogy mielőtt 
az ősember a barlangnak nevet adott: ismer­
nie kellett a kivajt, az ür fogalmát, az az va- 
lamenyi név először egy tulajdonságot jelentett, 
és csak azután lett névvé.

Hogy az első foga lom ige volt-e,vagy fő­
név, a fölött is sokat vitatkoztak. Ki tudná el­
dönteni, hogy mikor az első család egyik tag­
ja farkast látott, hogy adta ezt tudtára a töb­
bieknek, mit kiáltott, azt-e, hogy »farkas«, 
vagy hogy »jön« ?

Az igével nem fejezhette ki, amit akart, 
ámde a főnév csak származék és nem gyö­
kér volt, mely igéből vagy melléknévből szár­
mazott.

Az eddigiek azonban meggyőztek benőn­
ket arról, hogy az első emberek nyelvének al­
kotó elemeit, az első gyököket a tudomány 
mai álláspontja mellett csak következések ut­
ján találgathatjuk, de hogy hogyan keletkezett, 
hogyan alakult elemeiből az első nyelv csoda- 
szerű szerkezete, azt eldönteni nem tudjuk.— 
A B blia és a korán elvág minden okoskodást, 
mikor azt mondja,hogy az első emberajándékul 
kapta a nyelvet,de a nyelvtudomány itt nem áll­
hat meg, tudni akar s a nyelvnek, mint léte­
ző szervezetnek, mint települt szerkezetnek 
alapjait ismerni akarja. Sikerül-e majd a késő 
századok elméletei közül valamelyik, vagy ez. 
elméletek valamely összegeztetéséuek elta­
lálni az igazat : most még nem tudhatjuk. — 
Elmélkedni róla, mindenesetre érdekes és há­
lás dolog.

elvetésével 
sikerült is 
vgtést.

Az idén búzával be van vetve körűibe 
iül 5,568.000 kát. hold. Ha most már ebből 
elemi csapásra 168,000 kataszteri holdat le­
vonunk, a tél folyamán és a tavasz elején 
ugyanis sok vetés kiveszett kiváitkep a
keleti vármegyékben — marad mintegy 5.3 
millió kataszteri hold. A búzatermés kilátások 
az összes területhez viszonyítva kataszteri 
holdankint 6—7 métermazsára rúgnak és így 
holdankint a múlt évihez körülbelül hasonló 
terméshozamra vau reményünk. Minthogy 
azonban a folyó évben sokkal több elemi csa­
pás volt, előreláthatólag az összes termés 
eredménye is kisebb lesz, mint volt a múlt
évben. ___

A múlt évben összesen 39.62 millió m. 
mázsa búza termett, a folyó evre nézve a ter­
méskilátások 37—38 millió métermázsa kozott 
ingadoznak. A legjobban álló vetések vannak 
s bet métermázsán felüli termést Ígérnek: 
Nyitra, Baranya, Fejér, Győr, Komárom, So­
mogy, Sopron, Tolna, Veszprém, Bács-Bodrog, 
Csongrád, Csanád, Krassó-Szörény, Tenies, 
Torontál, Csik és Szeben vármegyékben ; leg­
gyengébben áll a vetés, azaz hat mélermázsán 
alóli termest Ígér : Árva, Liptó, Turócz, Zó­
lyom, Bereg, Sáros, Máramaros, Szatmár, Ugo- 
csa, Háromszék, Hunyad, Kis-Küküllő, Kolozs 
és Szolnok-Doboka vármegyékben. A búza ka­
lászát hányja, helyenkint azonban meg erősen 
bálra van. Rozsda alig lépett fel valahol. Fér­
gek egyedül Temes, Arad, Békés, Komárom és 
Tolna vármegyékben károsítják.

A rozszsal és kétszeressel a múlt év 
őszen mintegy 2.16 millió kataszteri hold volt 

' bevetve, ebből azonban elemi csapásra le kelj 
számítani minimális becslessel mintegy 20—55 
százalékot. Len e tehát a rozsterület L62 • 
1.73 millió kataszteri hold körül. Figyelembe 
véve már most, bogy a várható terméshozam 
kataszteri holdankint 5—6 méiermázsa, a 
múlt évihez kepest tehát mintegy 35-40 szá­
zalékkal kisebb termésünk lehet őszi rozsból 
és kétszeresből. A rozs részben már elvirág- 

1 zott, helyenkint azonban még nagyon fejletlen 
! és apró.

Az árpával bevetett terület az idén sem 
kisebb, mint a múlt évben, a területet 1.83 
millió kataszter holdra becsülik s a kataszteri 
holdankint várható termést 6 métermázsára. 
Az idén tehát gyengébben áll az arpa is, mint 
a mu't évben.

i Az őszi árpa kalászát hányja, jobban áll
mint a tavaszi, az ország túlnyomó részében ;

, csakhogy ősziből mindössze igen keveset ve­
tettek a folyó gazdasági évben is.

A zab területét 1.72 millió kataszteri 
holdra becsülhetjük, a zabban egyedül a viha­
ros jégeső és zápor okozott kisebb mérvű 
kárt,a várható terméshozam 5—6 métermázsa 

. körül mozog és igy a szalmás kalászosuk kö- 
; zott aránylag olyan termésre nyújt kilátást, 
i mint a rozs.

A repeze kilátások különbözőek : néhol 
kielégitőek, túlnyomó részben azonban gyen­
gék. Igen sok vetés kiveszett, vagy fel kellett 
szántani, annyira ritka volt.

A köles és tatárka, valamint a kerti vé­
lemények és hüvelyesek is az esőzésekre igen 
jól gyarapodnak.

A tengerit még az utóbbi időben is ve­
tették ; úgy a korai, mint a késői elég jól kelt 
s szépen nő. Kapáljak, sőt néhol már töltöge­
tik is az erőteljesebben álló tengeri vetéseket.
A gaz egyez helyeken felverte magát a tengeri 
között is.

A dohány palánták kiültetését is a hűvös 
idő akadályozta ; nagyobbára azonban kiültet­
ték s a palánták jól fogamzottak. Néhol férgek 
károsítják a dohányt is.

A takarmány- és ezukorrépa, mint min­
den évben, úgy az idén is igen sokat szenve­
dett az ormányosoktól és balhéktól; a legtöbb 
helyen, illetve a legtöbb vármegyében kétszeri 
utánvetéssel bírták csak helyrehozni a veszte­
ségeket. Egyes helyeken háromszor is pótolni 
kellett a répaféléket.

A mesterséges kaszálók, főkép a lóhere 
és luezerna igen jól állanak.

A természetes kaszalók nem mindenütt 
fejlődtek jól, sőt egyes keleti vármegyékben 
határozottan gyengén termett fü.

A szőlő többnyire igen szépen ; ő.
A gyümölcsfák eleinte gyönyörűen állot­

tak, de a hideg időjárás, főkép pedig a szeles, 
sőt viharos időjárás miatt a legtöbb fáról 
lehullott a virág « részben már a gyümölcs is.

KÜLFÖLD.
Stambulov üldöztetése. A Stambu- 

lov ügyében kiküldött vizsgáló bizottság befe­
jezte munkálatait, a nélkül, hogy Stambulovot 
megidézték volna. A bizottság határozatában 
ajanja a törzénvhozásnak, hogy Stambulovot 
az alkotmány megsértése és hűtlen pénzkeze­
lés miatt helyezzék vád alá.

A.z örmény-kérdés Mint a Reuter- 
ügynökség jó forrásból értesül, a portának az 
örményreformtervezetre adott valasza nem 
utasítja vissza kereken az összes reformjavas­
latokat, sőt inkább a szükségesnek tartott 
reformok általánosítása mellett nyilatkozik.
_ Kétségtelen, hogy a porta továbbra is
vissza fog utasítani minden javaslatot, mely 
arra irányul, hogy Törökország egy részének 
közigazgatása fölött európai ellenőrzés gyako­
roltassák. A porta valasza úgy van szövegezve 
hogy a vitás kérdések további megbeszélését 
leszi szükségessé.

Újdonságok.

Nyár elején.
Már az ákáczfa is virágzásának utolsó 

stádiumában van, meleg, felforrt a levegő, kü­
lönösen a déli órákban.

A fák lombjait meleg szél bontja meg, 
melynek lehelletére már hullatja az ákáczfavi- 
rág utolsó szirmait is.

A városban az élénkség napról-napra 
szűnik. A tehetősebb családoknál élénk beszél­
getés tárgyát képezi, melyik fürdőre mennek 
az idén?! Készülnek is hozzá nagyban. Karls­
bad, Tátrafüred, Bártfa, Uzsok ezek a nyaraló 
helyek képezik a beszéd tárgyát.

Mert hiába az uborkasaison már előre 
vetette árnyát. Még sok hét választ el tőle ben­
nünket, de azért már minden jel arra mutat, 
hogy legalább is beküldte hozzánk látogató-je­
gyét. . , ]

A közgyűlések kevesbednek, a rozsaink
első virágzásban pompáznak a kertekben, a 
corsónak nevezett piaczon napról-napra keve­
sebb lesz a sétálók száma.

A mulatságok is gyériiluek. »Szóval nap- 
ról-napra közelebb vagyunk a „holt szezon- 
h o z“.

Azután mo»t köszönt be a fürdői szezon.
A szép asszonyok szép szerével — ha nem ép­
pen szép férjüket is — de szépen ráveszik 
hogy fürdőre mehessenek. Természetesen nem 
azért, hogy gyógyuljanak, mert az asszonyokat 
sohasem lehet kigyógyitani, hanem azért, hogy 
üdülést szerezzenek a szivüknek, annak a kis 
dobogó jószágnak, a mely annyi édességgel önti 
el tulajdonosat, ha teszik neki a szépet.

És az asszony ha szívbajról panaszkodik, 
soha sem hazudik, az asszonynak a szívevei 
mindég baja van.

Ki is eszközli, hogy fürdőre mehessen 
üdülni. A férj az szépen otthon marad szal­
maözvegynek. Az anyós, az nem jár el a 
házhoz, most a térjuram ilyenkor sokkal kön­
nyebben beszél, miut mikor a felesége is ott­
hon van.

Hanem mikor haza kerül a kis asszony­
ka, az anyós ismét betoppan a házhoz. Persze
rögtön a vőre jár a rúd.

— No hiszen képzelem, az urad felhasz­
nálta a szalmaözvegységet és ugyancsak ki mu­
latta magát.

A férj ezó nélkül hamiskásan nevetett s 
aztán kaczagásba tört ki. Persze a fiatal aszony 
még pajkosakban segített kaczagni.

Kaczagtak mind ketten.
Az anyós az ő éleslátásával rögtön tisz­

tában volt vele, de hát most az egyszer nem 
árulta el, hogy kinek volt oka az édesebb kacza- 
gásra.

BELFÖLD.

ki

Rektorválaestás az egyetemen.
A budapesti kir. magyar tudományegyetemen 
szombaton volt a rektorválasztás. Az egyetem 
négy fakultása négy-négy rektorválaszlót kül­
dött ki. Ezek dr. Feriik Ottó tanár kivételével 
dr. Fodor József ez idei rektor elnöklete alatt 
gyűlést tartottak s nyomban hozzáláttak a 
rektorválasztáshoz. Mindjárt az első szavazás 
eredményre vezetett, a mennyiben a beadott 
15 szavazat közül dr. Lengyel Béla 8, Ponovi 
Thewrewk Emil 5 és dr. Beöthy Zsolt 2 sza­
vazatot kapott, s igy Lengyel lett az egyetem 
uj rektora. A gyűlésből dr. Bognár István ve­
zetése alatt küldöttség ment Lengyelhez s ér­
tesítette őt megválasztásáról. Lengye; ki­
jelentette, hogy örömmel fogadja a kitüntetést.

* A debreczeni nemzeti párt —
mint a »D. R. Ü.« Írja — tegnap este tartott 
gyülésébeu párthatározattá emelje hogy a nemzeti 
párt tagjai a kormánypárt jelöltjére 
nem szavazhatnak. Ellenben azt aján­
lotta a párttagoknak, hogy vagy tartózkodja­
nak a szavazástól, vagy pedig a függetlenségi 
párt jelöltjét támogassák. Nincs tehát határo­
zottan kimondva, hogy a nemzeti part tagjai 
a függetlenségi párt jelöltjére szavazzanak, de 
mégis kiolvasható e határozatból az, hogy a 
nemzeti párt tagjai, ha nem is mindnyájan, 
le foguak szavazni dr. Bakonyi Samura Öröm­
mel vesszük ezt tudomásul. Meglőriént már 
Budapesten, hogy a függetlenségi párt támoga­
tása lehetővé tette a nemzeti párti jelölt győ- 

I zelmét ; megtörtént már Debreczenben, hogy a 
I függetlenségi párt — elveinek teljes fentartása 

mellett — támogatta és győzelemre segítet­
te a pártou-kivüliek jelöltjét. A debreczeni 
nemzeti párt pedig, tudvalevőleg, az akkori 
párton-kivüli csoportból alakult. Megtörtént 
már, hogy városi tiszujitáson és városi bizott­
sági tagok választásánál, a párton-kivülieskei 
(ma nemzeti pártiak) kezet fogva, szép győzel­
meket arattunk az uralmon levő párt felett. 
Természetesnek találjuk tehát azt, hogy most, 
midőn a III-ik kerületben a függetlenségi párt 
és kormánypárt állanak egymással szé nben , a 
nemzeti pártnak pedig nincs jelöltje, a nemzeti 
párt tagjai a mi támogatásunkra 
jönnek. — Ma még nem tudhatjuk, hogy 
milyen mérvű lesz e támogatás; de arról biz­
tosíthatjuk a nemzeti pártot, hogyha teljes 
erejével fog bennünket e nagy küzdelemben

támogatni, nem lesz oka azt megbánni, mert 
a függetlenségi párt nem báládatlan. Bebizo­
nyította ezt mostani képviselő jelölésével is.
Dr. Bakonyi Samu ugyanis nagy áldoza­
tot hozott a pártnak, midőn a múlt általános 
választás alkalmával, nehéz viszonyok közt, 
Körössy Sándorral szemben, elfogadta a je­
löltséget ; a függetlenségi part nem feledte ezt 
el s most, midőn az esélyek ránk nezve ked­
vezőbbek, egyhangú lelkesedéssel csoportosult 
ismét a Bakonyi jelöltséve mellett, a 
kit a bizalomnak és ragaszkodása k ily impo­
záns és őszinte megnyilatkozása birt arra, hogy i 
jelöltséget, melyet nem keresett, újból elfogadja.
A kormánypárt pedig mellőzte azou érdemes 
férfiakat, kik a pártnak több Ízben hoztak 
jelentékeny áldozatot s oly jelöltet léptéién 
föl, ki nem egy Ízben a kormánypárt érdekei 
ellen dolgozott. Az elfogulatlan szem élő, ki a 
pártok akczióját nemcsak elvi szempontból, de 
a politikai morál szempontjából is megfigyeli, 
tanúbizonyságot tehet a mellett, hogy a politi­
kai morál szempontjából is felette áll a füg­
getlenségi párt a kormánypártnak. A nemzeti 
párt, mely az egeez küzdelmet közönyösen 
nézhetné, bizonyára tudja ezt s éppen azért 
mondta ki, hogy a kormánypárt jelöltjére nem 
szavaz. Üdvözöljük ezen elhatározását, mely 
nagyban iiozzá fog járulni ahoz, hogy holnap 
az igazi közvélemény, ne pedig a presszionált 
közvélemény arasson diadalt. E határosat után 
még fokozottabb reménynyel tekintünk a döntő 
küzdelem elé ! (K. B.)

» A júniusi naptárból 1-én fölkelt 
a Nap 4 óra után 9 perczkor, lenyugodott 7 
óra 47 perczkor, a nappal hossza volt 15 óva 
38 perez. 30-án napkelte lesz egy perczczel 
korábban s napnyugta 8 előtt 1 perczczel, a 
nappal hossza 16 óra 61 perez ; egész havi 
növekedés ezek szerint 13 perez. A leghosz- 
szabb nappal lesz 21-én (15 óra 54 perez), ek­
kor van a csillagaszati nyárkezdet, mitől fog­
va aztán nappalaink folyton rövidülnek. A 
Hold megtelt 7-én d. u. 16 perczkor, utolsó 
negyedbe lép 11-én egy negyeddel d. u. 1 ón 
e:őtt, megújul 22 en d. e. 11-kor, első negye­
dét eléri 29-én d. u. 3 l/4 órakor. A bolygók 
mind az éj első felében ragyognak egünkön.

* A „Debreczeni Ellenőr1', mely 
szombati vezérczikkében a király haragjával 
fenyegette a függetlenségi párthoz tartozó zsi­
dó "választókat, tegnap már engedeti e magas 
hangból s úgy tesz, mint a csekély évbeli te­
hetséggel megáldott síruezmadár, mely fejét a 
homokba dugja, hogy ne lásson semmit, A he­
lyett, hogy tárgyilagos kritikát gyakorolna a 
Bakonyi programmbeszéde felett, mint mi tet­
tük a Kola programmbeszedével, a kicsinylés 
fegyveréhez nvu.. Persze, mit ért ő az ilyen 
dolgokhoz, hiszen a tanfelügyelők még a sajat 
szakmájukhoz se értenek, annal kevesebbet ko­
nyának a politikához. Azt állítja, hogy Bako­
nyit legfeljebb 500 an hallgatták s hogy sem­
mi lelkes hangulat nem volt. A hangulatot 
mindössze egy szavazat nélküli indigéna csin it­
ta, a kinek a legnagyobb vörös toll volt a ka­
lapja mellett. Nem tudjuk, hogy kitért a „D. E. 
ezen indigéna elnevezés alatt, de ha már ín- 
digénakról beszél, akkor kénytelenek vagyunk 
konstatálni, hogy a kormánypárt fővezére, a 
főispán, szinten indigéna. mert” Szatmárból 
került ide: ugyancsak indigénák a többiek is; 
a H. böszörményi Lengyel Imre, a kormány­
párt helyettes elnöke, — á Szatmárból szár­
mazó Nemes Kálmán és Márk Endre, kik nagy- 
szerepet visznek a kormánypárton, — de még 
a ,D. E.“ szerkesztői: Eötvös K. Lajos és Ka­
tona Imre is indigénák s azt se tudjuk, hónán 
kerültek ide. Kár tehát az indigéna elnevezés­
sel előhozakadni, midőn annyi indigéna van a 
kormánypárti korifeusok közt is. Annyit, nagy 
kegyesen, „D. E‘- is elismer, hogy Bakonyi jó 
szónok; mi azonban ezt nem ismerhetjük el 
a kormánypárt jelöltjéről, kit a szónoklás terén 
még városunk podesztája is felülmúl, „azonn 
emberi éleikor legvégső határáig“ szóló toa«zt- 
jaival. Az elkényszeredett czikk többi része 
nem érdemli meg, hogy miatta a tintát fogya-

* a képviselő-választáshoz. A
debreczeni függetlenségi és 48-as párt. a hol­
nap szerdán megejtendő képviselő-választásra, 
bizalmi férfiakul dr. K öcs ár Gábor és 
Némethi Sándor urakat kérte föl ; a.sze­
mély-azonosságot a varga-utczáról A Hold y 
Gábor ur, a Kossuth-utczáról pedig dr. B u r- 
g ti r Péter ur fogják igazolni. A többi tájé­
koztatók lapunk élén olvashatók.

* A debreczeni zenede növendé­
keinek évzáró vizsgálatai az egyleti helyiség­
ben, következő sorendben tartatnak meg Jun, 
hó 16-án, vasárnap d e. 10 órától kezdve a 
hegedű-, majd az ének iskola-, d. u. 4 órától 
fogva a zongora iskola fi-és nőnövendekeí, va­
lamint időközökben a szavalat! tanfolyam nö­
vendékei — végre jun. hó 19-én szerdán d. u. 
4 órától fogva az általános és zongora kepezde 
összes növendékei fognak előhaladásuk te 
nyilvános vizsgálatot tenni melyre az ér <: 
lődőket tisztelettel meghívja Debr.czen ls-á 
jun. hó 11-én az igazgatóság.

* A selmecz-bányai erdészeti 
akadémia növendékei, tanár.úk vezetése 
alatt, f. hó 9-én este érkeztek városunkba. 
Megérkezésük után ismerfc. dési estély tai tá >' 
az »Angol királynőhöz, czimzett vendéglő en- 
Tegnap megtekintették az Apafáját, a nagye 
döt s a Pallagot, hol megebédeltek. Az e=; 
órákban tértek vissza a városba,hol megQ * 
a gazd. tanintézet gyűjteményeit. Este J ora-

1895. junius

kor a város vendégeli 
dóban, az ifjúságot 
reggel az Ohatra és 
ki, honnan este vis»zj 
gazdasági taniméz t 
vigalmán, mely a naJ 
Holnap a Cserét ni

* Hajdnváil 
Hajduvármegye tön 
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I, nem lesz oka azt megbánni, mert
- :i párt nem háládatian. Bebizo- 
,mostan; képviselő-jelölésével is.
onyi Samu ugyanis nagy áldoza- 

; pártnak, midőn a múlt általános 
alkalmával, nehéz viszonyok közt,

. rral szemben, elfogadta a js- 
iggetlenségi part nem feledte ezt 

ni jón az esélyek ránk nézve ked- 
v; :.u I sesedéssel csoportosult 

B I ■; o n y I jelöltsége mellett, a 
és raga-zkodásn k ily impo- 
„ .vitatkozása birt arra, hogy i 

,. nem keresett, újból elfogadja.
,ny[ i ■ pedig mellőzte azon érdemes 

k li [ írtnak több ízben hoztak 
s oly jelöltet léptéiéit 

z n a kormánypárt érdekei 
. Az elfogulatlan szem élő, ki a 

nemcsak elvi szempontból, de 
szempontjából is megügyeli, 
ehet a mellett, hogy a politi- 

,1 szempontjából is felette áll a füg­
gi part a kormánypártnak. A nemzeti 

az egesz küzdelmet közönyösen 
zonyára tudja ezt s éppen azért 

gv a kormánypárt jelöltjére nem 
ik ezen elhatározását, mely 

.'zza fog járulni ahoz. hogy holnap 
k zvélemény, ne pedig a presszionált 

arasson diadalt E határozat után 
; ;eiveoyuyel tekintünk a döntő

(K. B.)
A júniusi naptárból 1-én fölkelt

,,,a után 9 perczkor, lenyugodott 7 
perczkor, a nappal hossta volt 15 óra 
z. :iO-an napkelte lesz egy perczczel 
n s napnyugta 8 e őtt 1 perczczel, a 

.„za íö óra 61 perez ; egész havi 
■zek szerint IS perez. A leghosz- 

ippal lesz 21-én 115 óra 54 perez), ek- 
sillagaszati nyárkezdet, mitől fog- 

nappa aink folyton rövidülnek. A 
• 7 eu d. u. Í6 prrezkor, utolsó 

11-en egy negyeddel d. u. 1 ón 
22 -n d. e. 11-kor, első negye- 

29-én d. u. 3 1 ! órakor. A bolygók 
-j első teleben ragyognak egünkön.

A Debreczeni Ellenőr1, mely 
czikkében a király haiagjuval 

1 függetlenségi párthoz tartózó zsi- 
sz; kát, tegnap már engedett e magas

- úgy lesz, mint a csekély ézzbeli le- 
,,-g Idolt s ruezmadár, mely fejét a

: a dugja, hogy ne lásson semmit, A he- 
•gyilagos kritikát gyakorolna a 

rogrammbeszéde felett, mint mi t-1- 
i p: vgrau.mbeszedével, a kicsinylés 

i nyu . Persze, mii ért ő az ilyen 
ísz -rí a tanfelügyelők még a saját 

.ko z se értenek, anml kevesebbet ko- 
i a politikához. Azt állítja, hogy Bako- 

igfeljebb 500 an hallga'ták s hogy sem- 
k-s hangulat nem volt. A hangmatot 

szavazat nélküli indigéna csín rí­
mnek a legnagyobb vörös toll volt a ka- 

t Nem tudjuk, hogy kitért a „D. E.“ 
na eluevezes alatt, de ha már in- 
ies'él, akkor kénytelenek vagyunk 

hogy a kormánypárt fővezére, a 
-i.nl n indigéna. mert” Szatmárból 

ugyancsak indigénák a többiek is : 
iszurményi Lengyel Imre. a kormánv- 

o .ke, — a Szatmárból szar- 
. mán és Márk Eridre, kik nagy 

szn * a kormánypárton, — de még
- .-zerkesztői: Lötvos K. Lajos és Ka- 

Imre is indigénák s azt se tudjuk, hónán 
,-k ide. Kar tehat az indigéna elnevezés-
huzakadni, midőn annyi indigéna van a 
v: kor feusok közt is. Annyit, nagy

„D. E" is eli-mer, hogy Bakonyi jó 
li azonban ezt nem ismerhetjük el 
,-part jelű tjéről, kit a szónoklás terén 

városunk podesztája is felülmui. „azonn 
V legvégső határáig“ szóló toa«zt- 

elkényszeredett czikk többi része 
meg, hogy mia’ta a tintát fogya-

A képviselő választáshoz A
függetlenségi és 48-as párt. a hol- 

megejtendő képviselő-választásra, 
•titkul dr. Kovsár Gábor és 

• I Sándor urakat kérte föl ; a a ze- 
sságot a varga-utczáról Alföldy 

r a Kossuth-utezáról pedig dr. B u r- 
ur fogják igazolni. A többi tájí*- 

s apunk elén olvashatók.
A debreczeni zenede nővendé- 

. vizsgálatai az egyleti helyi->eg- 
-,-z . »orendben tartatnak meg Jun. 

udárnap d e. 10 órától kezdve a 
majd az ének iskola-, d. u. 4 órától 

, t. i.gura iskola fi-és nőnövendékei, va- 
d jközökben a szavalat! tanfo yarn nö-

- - végre jun. hó 19-én szerdán d. u. 
„va az általános és zongora k^pezde

s növendékei fognak előhaladasuk felől 
- vizsgálatot tenni — melyre az érdeK- 
sztelettel meghívja Debr-czen 1890 

11-én az igazgatóság.
A selmecz-bányai erdészeti 

Idemia növendékei, tanáraik vezetés 
y-en este érkeztek városunkba, 

kezesük után ismerk dési e-té!y tartoto 
I . királynőhöz« czimzett veudeg.ö“en. 
I -gtekinteiték az Apafáját, a nagyér 

a Pailagot, hol megebédeltek. Az e* 
jban térték vissza a városba,hol megnéz^ 
fcd tanintézet gyűjteményeit. Este J öra"

kor a város vendégelte meg, a nagyerdei viga­
dóban, az ifjúságot és vendégtanárokat. Ma 
reggel az Ohatra és a Hortobágyra rándultak 
ki, honnan este visszatérnek s résztvesznek a 
gazdasági tanintézet hallgatóinak nyári tánez 
vigalmán, mely a nagyerdei vigadóban tartat ik. 
Holnap a Cserét nézik meg.

* Hajdnvái megye közgyűlése 
Hajduvármegye törvényhatósági fozostsága e 
hó 17-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyű­
lést tart. A közgyűlésnek fontosabb tárgyai 
lesznek: a belügyminiszternek 1. évi május hó 
4-én kiadott körrendeleté a községekre utalt 
fogyasztási, ital és italmérési adók kivetése 
tárgyában. A milléniumi ünnepségek alkalmá­
val alakítandó nemzeti bandérium targ ábau 
hozandó határozatok. A vármegyei főszámvevő 
jelentései s ezenkívül még több ügyet fognak 
tárgyalni.

* Gyászjelentés. A fájdalomtól meg 
tört szívvel tudatom kedves nőmnek, Nagy Já- 
nosnénak sz. Nagy Juliánná asszonynak, folyó 
évi jun. 10-én, éjjel 11 órakor, életének 33-ik 
évében hosszas szenvedés után történt elhuny­
tál. Boldogul! halottunk földi részei e hó 12-én 
d. u. 3 órakor fognak a nap-utezai 2489. sz. 
háztól, a ezegíéd-ulezai sirkertbe örök nyu­
galomra létéietni, mely végtisztesség megadá­
sára rokonainkat és barátainkat tisztelettel 
meghívjuk. Debreczen, 1895 jun. 10. Bánatos 
férje: Nagy János; anyja: Nagy Erzsébet, .ló­
ién, Margit gyermekeink.

* Ki a vivát ? Egy úri emberekből 
álló fehértollas kalapu csapai járta be tegnap 
éjjel a város utczáit. Az egye-, sötétbe borult 
utczaknal meg-meg álltak s rövid tanakodás 
után rekedt, borizü hangon kiáltoitak a leve­
gőbe :

Éljen dr. Kola János!
Különös, hogy a hangra s honnan sem 

akart jönni visszhang. A kihalt, neptelen ut- 
czákou gyéren pislogtak a gázlámpák a a 
tiszta égboltozaton felbukó hold csendesen 
haladt pályáján. A hálátlan munkát teljesítő 
csoport dühösködni kezdett. Bántotta őket a 
csend, bosszantotta őket a holdvilág, a mely 
úgy tűnt fel előttük, mintha gúnyosan moso­
lyogna a sikertelen, a karba veszett erőlködé­
sen A közeli utczából egy csendes-n botor- | 
káló alak közeledett. A fehértollasok megvár- I 
ták, a mig az egészen közel jő és egyszerre ! 
k áltatlak reá ? j

Ki a viv á t ?
A megtámadott ember végig nézett a ! 

korteseken és a mikor megpillantotta azok 
kalapjánál a szellő által lobogtatolt febériollat, 
gondolkozás nélkül kiáltotta vissza :

Éljen dr. Bakonyi Samu!
Szegény ember nem is gondolta, hogy 

milyen dühbe hozza ezzel a fehériollasokat. 
Esernyővel, bottal, ököllel rohanták meg a 
védtelen embert és igy akarták beleverni saját 
meggyőződésüket, a ki azonban minden ütés­
nél erős kitartással kiáltotta vissza :

Csak azért is dr. Bakonyi!
A Bakonyi névre rövid idő alatt 

összefutott emberek télig eszméletlen állapot­
ban szabadították meg végre társukat a fehér- 
tollasok kezeiből.

* A megye közigazgatási bizott­
sága Dégenfeld József gróf főispán elnöklete 
alatt ülést tartott tegnap d. e. a megyeházán 
— A szakreferensek terjesztették be jelentése­
iket, azután a mezőrendőri kihágási eljárásra 
vonatkozó miniszteri leira'ot olvasták. Megvi­
tattak még több tárgyat s aztán véget ért a 
gyűlés.

* Erőszakos tolvaj. Tegnap este Pá- 
velka Venczel rovott múltú festősegéd be­
osont Sesztina Jenő piacz utczai házának ud­
varára s ott behatolt az istállóba és a kocsis­
nak a falon függ 25 frt értékű kabátját el­
emelte és azzal szökni akart, de a házbeliek 
észrevették a tolvajt és elcsípték. Átadták egy 
rendőrnek, kit a tolvaj, midőn beakarta őt kí­
sérni, bántalmazni kezdett. lg. aztán megkö­
tözték s ugv vitték be a rendőrségi b rtünbe.

* Sertés orbáncz-járvány lépett fel 
a hosszu-palyi határban fekvő bi jantai pusz­
tán A járvány az összes állat álományra, a 
lovakat kivéve, átragadt. A területet a szolga- 
biró a főispán rende'ete folytan azonnal zár 
alá helyezte.

* A helybeli ács ifjúság egylete
a »Margit« fürdő dísztermében 1895. évi ju­
nius hó 22-én, azaz szombaton, temetkezési 
pénztára javara, társas vacsorával egybekö­
tött zártkörű tánczvigalmat rend íz. Zenész 
Nagy Gyula és zenekara. Beh-pti-dij : társas 
vacsoia jegygyei 1 frt, anélkül 60 kr. Vacsora 
kezdete 7 órakor.

* Népesedés. Városunkban 1895 julius 
hó 2-től julius bó 2-től julius hó 8-ig, élve 
született törvényes fin 23, leány 24. törvényte­
len fiú 1, leány 2; összesen 5Ö gyermek.Hah a 
született törvényes fin 2, leány 2, törvénytelen 
fiú 1. Együtt 5. Az öszes szülöttek száma 55.

* Halálozások. Városunkban 1895. 
jun. hó 2—8-ig a következő halálozások tör­
téntek : Némethi Eszter 2 é. ref. vorhenv. Vér 
tesi Lajos 2 é. ref. tüdőgümőkór. Meskó Mária
1 é. ref. görcsök. Morén Lajos 7 é. r. kath. 
vnrheny. Bihari Kálmán 1 é. r. kath. tüdő­
gümőkór. Kálmándi Istvánná 54 é. ref. tüdő­
gümőkór. Simon Sándor l é. ref. bélhurut. Né­
methi Lajos 4 é. ref. vörheny. Szilágyi Mihály
2 6. r. kath. agylob. Putz Jenő 9 napos, kath. 
gyengeség. Kállai Juliánná 60 é. ref. szívbaj. 
Bíró Eszter 1 é. ref. tüdővész. Másvai Maria 
1 é. r. kath. foroklob. Szilágyi Juliánná 3 e.

ref. görcsök. Kozma Jánoené 62 é. ref. 
szélhüdés. Tóth Gyula 2 é. ref. bélhurut, 
gftes Károly 1 é. ref. béihurut. Tamássy 
5 é. r kath. agylob. Nagy Etelka 6 hó.

agy- 
For- 

Ida 
rei.

béihurut. Szűcs István 72 é. agyszélhüdés. 
Ecsedi Ferencz 4 é. ref. gümőkőr.

11 A Mars bolygóról. A múlt év ok­
tóber havában történt, hogy a Mars mintegy 
65 millió kilométernyi csekély távolságba ke­
rült a földhöz, Ez a legkisebb távolság, amely 
aránylag elég hosszú idő óta a két bolygó kö­
zött volt és ezt az időt felhasználták a földi 
csillagászok,hogy az érdekes szomszédon újabb 
megfigyeléseket eszközöljenek. Ezek a megfi­
gyelések sok uj adatot szolgáltatnak a Marsra 
vonatkozólag. Első sorban most történt elő­
ször, hogy az asztronomusok minden kétséget 
kizárólag felhőket fedeztek fel a Mars atmosz­
férájában. Első Ízben tapasztaltak azt is, hogy 
a Mars déli sarkáról a jégburok leolvadt, mert 
eddig csak az északi sarkról szokott a jégké­
reg nyár idején eltűnni. A Schiaparelli által 
felfedezett csatornákhoz még néhány uj járult.
Az Aurea Chersonesus nevű kontinens részben 
a tengerbe sülyedt és sokkal kisebbé vált, 
mint a mekkorának Schiaparelli 1877-ben 
látta. A víznek, levegőnek és felhőknek elő­
fordulása azt mutatja, hogy azok az erők, a 
melyek a föld felületének alakításában közre­
működnek, a Marson is jelen vannak. A Mars 
annál érdekesebb, mert annak mai alakjában 
láthatjuk földünk jövő fejlődésének képét.

* Hires koplaló művészek. Sued 
koplaló művésznek vetéiytársa is akadt egy 
Merlatti nevű úriember személyében, a ki a 
koplalás ritka művészetét szintén meglehető­
sen magas színvonalra emelte. —- Azonban a 
krónikában említés vaa téve régibb hires kop­
lalókról is. Albertus Magnus, a ki 1280-ban 
halt meg, hátrahagyott irataiban azt mondja 
el, hogy II. Frigyes császár idejében egy nő 
élt Kölnben, a ki több ízben 20—30 napig egy 
falatot sem eveit. A hires tudós említést tesz 
még egy emberről is, a ki két hétig böjtök 
és csak minden második napon ivott pár korty 
vizet. — V. Kelemen pápa uralkodása alatt 
(1304—1314) egy pápai szolgálatban álló fran- 
czia Jeruzsálembe zarándokúit. Mikor vissza­
tért, azt vették észre, hogy nem eszik és nem 
iszik. A pápa áltál kihallgatva, azt adta elő, 
hogy már két év óta nem vett magához táp­
lálékot (?!) Aeneas Sylvius, a későbbi 11. Plus 
pápa (meghalt 1464) is megemlékezett iratai­
ban e zarándokról s a többi között azt mond­
ja, hogy ezt a koplalómüvészt eleinte a nép 
szent gyanánt tisztelte, de utóbb ráfogtak, 
bogy ördöngős és emiatt nyilvánosan meg vesz- 
szözték és száműzték Rómából, Nem kisebb 
feltűnést okozott egy hasonló eset 1539-ben is. 
Speyer városka közelében egy Weisz Margit 
nevű 10 éves leánykának valami nehéz gyo­
morbetegsége támadt, úgy, hogy minden ételtől 
irtózott és csak italokkal élt. Később italok 
sem -kellettek neki és husvéttől pünk üstig 
semminemű táplálékot sem akart el fogadni. — 
A leánykánaknagy hire lett és I. 
Ferdinand orvosaival megvizsgáltatta őt, de 
azok a különös esetnek nem tudták okát adni 
— Hogy azonban a régi időben is akadt 
olyan ember, a ki a koplalásból akart megélni, 
vagyis pénzért koplalt, arról Corda nus orvos 
(megh. 1576) hárahagyott iratai tanúskodnak, 
a ki azt Írja, hogy VII. Kelenjen pápa idejé­
ben egy fiatal skót ember érkezett Rómába, a 
ki fogadásból és nagy pénzjutalmak fejében teljes 
barmmez napot böjtölt. íme, nincs uj a nap 
alatt.

* Versenytekézés. »A debreczeni pol­
gári lövésztársulat« helyiségében folyó hó 16-án 
vasárnap, egész napon át versenytekézést ren­
deznek. Az egyleti tagúk által meghívott vagy 
ajánlón vendégeket szívesen fogadják és ezek 
ugv, mint az egyleti tagok a játszmákban részt- 
veiminek. A játék folyik ; délelőtt 10 órától 1 
óráig ; délután 3 órától 10-ig. Este fényes vi­
lágítás mellett. - - Műsor és versenydijak : I. 
Verseny : 7 bábra, 2 egymást követő egyenes 
dobással, az első bábtól számítva a legtöbbet 
dobóknak. I dijl db cs. arany,2 dij 4 korona,3-ik 
dij 1 korona. II. Verseny: 9 bábra, 3 egymást 
kővető egyenes dobással a legtöbb dobóknak : 
1-ső dij 1 drb 10 frankos :arany, 2-ik d j 4 
korona, 3-ik dij 2 korona. IIL Verseny : 3 bab­
ra (első, király, hálulsó) egyir.ást fedezve fel­
állítva, 3 egymást követő dobással, az első 
bábról .számítva a legtöbbet dobóknak. 1 dij 
1 drb 10 frankos arany, 2-ik dij 4 korona, 3 ik 
dij 2 korona.

ban a reményben, kogv nem fogja ajánlatomat 
visszautasítani.

Huszonhétévé* vagyok s úgy apai, mint 
anyai ágon a franczia ősarbztokrácziához 
tartozom. Vagyonom is van, de sajnos, nem 
annyi, hogy rangomhoz és méltóságomhoz illő 
életmódot folytathassak ebben a fin de siécle 
világben. Ez bírt arra, hogy olyan sorsjáték 
megalapítására gondoljak, amelynek saját ma­
gam volnék a főnyereménye. Minden fiatal le­
ány. aki hozomány nélkül házasságról álmo­
dozik, Uymódon könnyen grófnővé lehet, ha a 
jószerencse úgy kívánja. S amint gondolatom 
megfogant, egyúttal figyelmem is mindenkire 
kiterjedt ; a fiatal leányra, akit egy csapással 
gazdag grófnővé tehetek, a lapra, amely ügye­
met támogatja, és a szegényekre, akikről ál­
landóan gondoskodom. Egy millió sorsjegyet 
szándékozom kibocsátani, egyenkint egy rubel 
azaz. négy frank értekben. Az igy befolyó négy 
millió franknyi öszeget a következőképen szán­
dékoznám fölosztani : agy milliót magamnak 
tartok meg, egyet a menyasszonyomnak adok, 
egy millió ,-.z ügyemet támogató lapnak, egy 
pedig a szegényeknek jut. A bölcs belátása 
szerint eszközlendó módosításokhoz készséggel 
csatlakoznám. Ha eszmém tetszését nyerné ki, 
akkor hajlandó vagyok fényképemet azonnal 
beküldeni, valamint hogy a személyemet illető, 
hízelgő erkölcsi bizonyítványokról is gondos­
kodnám. Kitűnő egészségnek örveudek s a leg­
jobb nevelésben részesültem. Azt hiszem kü­
lönben, hogy grófi titulusom már magában véve 
is nagy csáberőt fog gyakorolni a fiatal és 
szép orosz hölgyekre, akikről lehetetlen a leg- 
öszintébb elragadtatas hangján meg nem em­
lékeznem. Ideám eredetisége ne ejtse önt túl­
ságos csodálatba , napról-napra találkozunk ma 
már ilyenekkel, amelyek sikerüket éppen ex- 
coutrikus bizarrságuknak köszönhetik. Ha be­
cses válaszával bizonyos idő alatt meg nem 
tisztel nem leszek abban a helyzetben, hogy 
továbbra is önre számítsak.

Gróf Cler co de Saint-Germain.
Az orosz szerkesztő két rövid mondat­

ban felek erre a levélre, Az egyikben szeré­
nyen lemond a lap számára nagylelkűen föl­
ajánlott millióról. A másikban figyelmezteti a 
Loire-menti grófot, hogy kár volna epokalis 
ötletével egyedül Oroszországra szorítkoznia. 
Ehelyett forduljon inkább a világ valamennyi 
elmegyógyintézetéhez, ezeknek a lakói kétség­
kívül egyhangú lelkesedéssel csatlakoznának 
eszméjéhez.

Hát miért nem jöttél el ma is? Vártalak, 
nagyon vártalak! . . .

Templomi csend volt mindenütt.
Leniről, a fehér házfelől egy öreg asszony 

tipeg fölfelé a patak mentén, a kezében egy 
kézi lámpával s Margit nevét kiáltozza.

Váljon meghallja el? ...

vego
ban.

Ott nőtt 
patak mentén

Havasi rózsa.
Irta. Lits Antal.
föl a havasi rózsák között, cse-

feher alacsony kis ház-

* Franczia gróf — orosz főnye­
remény. Azt a fin de siécle-alakot, akii 
hétköznapi nyelven hozomány-vadásznak ne 
vezünk, a vigjátékirók anyira elkoptatlák, hogy 
már-már lehetetlen ebben a genre-ben valami 
újat produkálni. Mikor a költői 'tehetségek vé­
nája végelgyengüléssel fenyeget, a mikor Pail- 
leronok, Bissonok uton-utfélen ismétlésekbe 
botlanak, ilyenkor rendesen magit az élet, ez 
a nem éppen minden tehetség hiján szűköl­
ködő iróember áll elő valami ui eszmével, a 
mely eredetiség dolgában az eddig ieket messz 
fölülmúlja. Clérico de Saint-Gernmin franczia 
gróf az a boldog földi halandó, akibe a duz­
zadó őserő ezúttal beleköltözött. Ö volt az, 
aki a a francziaországi Loire folyó mellékéről 
a követkő levéllel fordult a Novoje Vremj- 
czimü orosz folyóirat szerkesztőségé-hez :

Tisztelt szerkesztő ur !
Sokat hallottam már becses lapjáról s 

ez bátorít fel arra, hogy önhöz forduljak, ab-

Pillangó arra nem vetődött, hát a leröp­
penő fiatal sasokat hajszolta föl a csillogó ter­
méskövekről.

Május volt. Ezüstös napsugár világította 
meg amoda a hegytetőt. Könnyű, fürge lábú 
őz szökött a szikla oromra s hegyezte füleit. 
Aztán egy lövés hangzott és a félénk őz elvá­
gódott oda fönn a sziklán.

Pár pillanat múlva egy zöld ruhás vadász 
tűnt föl az ormon, a kalapján magas tollat 
lengetett a szél.V.illára emelte az őzet s meg­
indult lefelé az utón, a patak mentén, a kis 
ház felé.

Margit ott állott a patak dobogóján s 
a homlokához emelte a kezeit. A szemében 
könny csepp ragyogott, mikor látta, hogy az 
őz elesik s a nyakából csurog a vér.

— Ki az a kegyetlen?
Rossz ember lehet az nagyon!
Hogy megdobogott a szivecskéje, mikor 

az az izmos, vállas, hatalmas termetű ember 
oda tartott feléje s nyájas hangon jó reggelt 
mondott.

Egy pohár vizet kért csak, aztán megszo­
rítod« a kis Margit kezét melegen, a szeme 
közé nézett és eltűnt, a merre jött.

Margit fázott, reszketett, maga se tudta 
mitől, de nagyon megijedhetett attól a kegyet­
len lelkű zöld ruhás vadásztól.

Egész éjjel láza volt, félre beszélt és az 
anyja kezét szorongatta görcsösen.

— Ne, ne hagyj itt 1
Ott van, ott az ablaknál ! Látod a tollat 

a kalapjánál! . . .
Azian reszketett megint s a selyem pap­

lan alá temette az arczát.
Egész éjjelg zuhogott az eső. Reggel üde, 

friss volt minden.
A nap megint beezüstözte a sziklaormot, 

odább a fenyvesekben madarak nótáztak.
Margit halovány volt s téli kendőben 

járt a patak mellett. Már nem reszketett, nem 
félt, de nagyon gyöngének érezie magat. Sze­
meivel folyton a sziklaormot kereste s nem 
vette róla a tekintetét egy pillanatra sem.

Elmúlt a délelőtt, a del, már hanyatlóban 
volt a nap s Margit még mindig a szikla or­
mot nézte, hosszan, merően.

Mikor az első csillag kigyuiadt az égen, 
Margit megindult a patak mentén s ment, 
ment fölfelé, n ig a hegyoromra nem jutott. Li- 
hegef, verejték gyöngyözött homlokán s fárad­
tan rogyott a kemény szikla kőre.

A hold mar magasan világított, csillagos 
ruhába öltözött az ég s meleg szellő susogott

Margit ott feküdt a szikla ormon, el 
szenderült mélyen s az arczárói boldog mosoly 
tükröződött. Susogott szenvedélyesen, lázasan

Értéktőzsdei hetiszemle.
Budapest, 1895. junius 7.

Lustig Miksa budapesti bankezég heti jelentése 
a „Debreczen« számára.

A Vaskapu-kölcsön megkötése, az agrár­
bank létesülése, a hitelbank uj villamossági 
vállalata, állítólag perfect dolgok. Egyéb ki­
sebb bankok kilátásban lévő üzleteiről nem is 
akarva beszélni, íme ez is elég anyag volt 
arra, hogy a tőzsdének legyen alkalma ezen ügy­
letekre támaszkodva, az egyes hozzátartozó 
intézetek részvényeinek árfolyamát hatalmasan 
emelni. Az uj üzletek eszközlését tökefeleme- 
lési hírekkel hozzák kapcsolatba, hogy a spe- 
kuláczió immár úgyis melegebb érdeklődései 
még jobban felcsigázzák. A múlt heten, mint 
már említettük is, a fiumei hitelbank, az ipar­
és keresk bank és fővárosi bank tőkefeleme- 
lési híre keringett. Ma már a Magyar ált. hi­
telbankról beszelnek, de biztosra vehető, hogy 
ezen hir minden alapot nélkülöz. Még egyéb 
reánk nézve ma kevesebb fontossággal biró 
bankok és intézetek lőkefelemelési hirei is ter­
jesztetnek, de ez is alig hihető. Hisz ma a 
pénz olcsó és elég remény van arra, bogy az 
is fog maradni.

A belföldi pénzpiacz helyzete fokozatos 
javulást mutat Az élénk kereslettel járó ul- 
timó következtében a magáudiscont a bauk- 
kamallabbal egy niveaura emelkedett.

A nemzetközi pénzpiacz helyzete ultimo 
óta még inkább javult.

A tőzsde a pünkösti ünnepek után ha'al­
masan hozzálátott az árfolyamok uiveaujának 
emeléséhez A kedvező hangulatot jóformán 
Budapest idézte elő rohamos és folytonos 
vételeivel.

Járadékokban csendes üzletmenetei kons­
tatálható.

Záloglevelek és elsőbbségek ugyancsak 
üzlettelenek.

Bankrészvények képezte k e héten a for­
galom középpontját. Leginkább a magyar hi­
tel iránt volt roppant érdeklődés konstatálható 
és a meg-megujuló,más más'nirek szinte hiheiet- 
len rapid emelkedést idézték elő. Mar emlí­
tettük. a Va-kapu kölcsönt, a valónak nem 
bizonyult lőkefelemelési híreket, a villamos 
vasat s más egyéb vállalatot, melyeket mind­
mind a magyar hitelbank létesít vagy fiuanczi- 
roz; a kérdés ma csak az, hogy józan és elő­
relátó gondolkodással feltehető-e, — hogy 
hosszabb stagnálás után egy olyan szo­
lid intézet minta hitelbank akar- 
hsija-e fejszéjét egyszerre ilyen kemény és en­
nyi fába vágni. Az agrár-bank alapítása körüli 
tárgyalások, hivatva volnának a magyar leszá- 
mitolóbank rég egy helyen lévő kurzusát egy 
kevéssé emelni. A részvényeknek sikerült a 
319-es árfolyamot is elérniük. De ma realizá- 
cziok következtében ismét gyöngébb.

A többi bankpapír a bankegyesület és fiu­
mei hitel kivételével alig volt forgalomban.

Takarékpénztárak iránt kezd melegebb 
érdeklődés tért foglalni és egy kevés kereslet 
észlelhető.

Biztositó részvények közül első magyar 30 
írttal csökkent.

Gőzmalom részvényekben a múlt heti hau­
sse alábbhagyott ugyan, de azért még mindig 
magasabb árfolyamún zárul az előző héthez ké­
pest.

Bányapapirok szilárdak. Érdeklődés mu­
tatkozik a kassa-somodi, ált. kőszén s -algó 
iránt

Téglarészvények csendesebbek. Az aszfalt 
9 frt, az újlaki téglagyár 5 frttal emelkedett.

Vasmürészvényekben igen élénk kereslet 
mutatkozott. A vaspiacz terén utóbb beállott 
javulás azonban jórészt túlzott elhiresztelések- 
ben alapul s a különböző munkaanyag-torlódási 
és munkamagbizás felesleg stb. elhiresztelések 
nem a legkompetensebb forrásból látszanak 
származni.

A többi ipari részvényben nincs ilyen 
jelentős mozgalom.

Közlekedési értékekre úgy látszik, megint 
rájár a rúd. A városi villamos ismét favorit, 
sőt a jó ideig parlagon heverő államvasut iránt 
is mutatkozott érdeklődés elannyira, hogy ár­
folyamát jóval emelte.

A valuta hanyatlik.
Az árfolyamok a következő variácziót 

mutatják :
Máj 24. Máj 31. Junius 7.

Magyar arany-járadék 
» koronajnradék 
» hitelbank rész­

vények
jelzálog részvény 

» ieszámitoló-rész-
vények

Városi villamos vasut- 
részvények

Rimamurányi rész­
vények

Osztrák hitel-részvény
Osztrák államvasut- 

részvény
Déli vasut-részvények

123.— 123.— 123.—
99.— 99.10 99.—

462 — 475.50 493.—
287.— 288.— 294.—

302.— 308 — 315.—

339.50 352 — 360.—

274.- 285.— 288 —
398.— 403 — 408.-

430.— 431.50 440.—
97.— 103.— 111.—
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VASÚTI MENETREHD.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debreosenb til 1 n d n 1.

Hudapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 86 p.

» » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladánv—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p.

» » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó. — p.

* « » éjjel 3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig reggel 5 ó. 15 p.
Miskolcz Lassa felé2) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé3j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

> > vásártérről > 6 ó. 04 p.
* > máv-ról délután 3 ó. 57 p.
» > vásártérről » 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
» » » vásártérről » 5 ó. 13 p.

Ühat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p.
* * vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Hagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
\) P -Ladányiul gyorsvonat.
2 Közvetlen kocsi jun. 15-től szept. 15. Kassára. 
1 Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre. 

Rndapeetre érkezik

a reggel 8 ó . 40 p.-kor ind. 
a déli 12 ú 36 > ►
az este 10 ó. 31 > >

gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
sz. v. este 8 ó. 10 p. 

reggel 5 ó. 45 p.
Budapestről—Debreosenbe indul :

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. * Személy-vonat este 7 ó. 05 p. 
a * 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig

gy, v. átszállással) este 9 ó. 15 p.
Debreosenbe érkezik

Budapest-Nagyárad felöl délután 3 .ó 47 p.
' * » gyorsvon at este 7 ó. 03 p.

N -Várad-P..Ladány . éJJel / ó. 41 p.
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Szget—Szatmár felől

Ügynökök
kerestetnek, kik az 1833-dik évi XXXI. törvény- 
czikk alapján törvényesen engedélyezett sorsje­
gyek részletfizetés melletti eladásával foglalkoz­
nak. Magas jutalékot megfelelő működés esetén, 

megszabott fizetést is ad a
Fővárosi váltó - üzlettarsasag

215. Adler éa Társa Budapest.

494/1895.
r

v. k. szám.

reggel 2 ó. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. 50 p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p.' 

este 7 ó. 40 p. 
felől vásártérre reggel 8 ó. 09 p. 

> máv-ra . 9 ó. 17 p.
« vásártérre este 6 ó. 35 p 

c .. ’ * máv-ra este 6 ó. 41 p.
hAb .y, fe 3 vásártérre délután 5 6. 21 p.
r uzes-Abony felől r. felöl vásás ő ó. 30 p.
Oh», ka. . m á v.-hoz 5 ó. 30 p.

- öcs Polgar vásártérre reggel 7 ó. 50 p. 
x, m- á- v.-hoz . 3 ó- 18 p.erecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3 ó. 18 p.

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1) 
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolez felől 
B-Sz-M—H-Böször.

Árverési hirdetmény.
A debreczeoi kir. jbirőságnak 11200 

P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Jóna Dániel részére Róz Ja­
kab debreczeni lakostól 1*8 frt 75 kr 
töke, ennek 1894. évi január 1-ső nap­
jától számítandó 6°/« kamatai és eddig 
összesen 39 frt 72 kr perköltség erejéig 
1895. évi május hó 15-én bírói lag lefog­
lalt és 410 írtra becsült 400 szál deszka 
és 100 szál fenyő gerendából álló ingósá­
gok 1895. évi junius hó 19-én d. 
u. 3 órakor kezdetét veendő és alpe­
res homokkert melletti faraktárában 
megtartandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz- 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi junius hó 7.

V árady,
(250.) birói kiküldött.

Tőzsdei megbízásokat

Suárnyod<zn dd dd//éíL)mdtd/dddd? ddZ/éSti

Idust ig Miksa
bank és váltóháza Budapesten, 

Váczl-körut 4a

Arad, Gv5r, Pozsony, Szegőd, Sz -Fehérvár, Szombathely,

Szabadka. Temesvár telephon-állomásról az érdeklődők 
telephon utján direct irodámhoz fordulhatnak, hol napon­
kint 10—5 óráig az árfolyamok állása iránt felvilágosítást 
díjtalanul nyerhetnek. Telephon-szám 1070.

aj

/ Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át, 
Mozvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

k'ploi/fI,ÖS2írJíeSZl0 : Szinay Gyula.
Melősszerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna

FomiiDkatárs : Dr Bakonyi Samu.
(i)Zerkesztoseg és kiadóhivatal főtér 1828.) I

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el

„DEBRECZEN“
la, dó la. 1 v a, t a, 1 a,

Csanak-ház 1828. sz.

o

03

' N
; ír.

a g
A magyar általános kószánbánya részvény-társulat

Budapest, V,, Bál vánv-utcza 8.
ajánlja a t. ez. gőzmalmok- ——

cseplési idényre isEB
nőségü.

214

akna, koczka és darabos szenét
sajó szt.-péteri, czenteri. királdi stb, bányáiból

egjutányosabb áron. egész kocsirakományok bau, minden állomásra szállítva.
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debreczen nyomdája
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÄZBAN. ,A m.kir, föpo.täval szemben)

veajeeen. uj033.13.aaa. berendezett
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi is községi nyomtahányokat.

^ *®*v®ndelasek gyorsan és pontosan eszközöltetnek

KÉSZÍT:
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
TAMEBEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-©

Vidéki megrendelések
9------

I ízléses kiállítás!
Jutányos arak

I
©

ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb

„D E B R E C Z E
czimzendök.

— ©
politikai napilapja a

ifi

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 
__________ közönség szives pártfogásába.

I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek
— ® 9------------------------------------------ ---------- ------------------------------------

©

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁBJEGYZEKEKET.

E* Y'idik megrendelések győrien ez pontosan eszközöltetnek. *3

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. -3Hgg
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

©

© ©
Vidökl megrendelések gyorsan és pontosan telj esti tetnek'

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828.

XXVII. évfolya
Elöfleeteei árak

helyben, v*gy p^itto kOldv»|

Ügész évre . 10 frt
Félévre . . . 5 >
Negyedévre. . . 2 *
ügy hóra 1 *

Egyel iiKDi 4 kr

K lap szellemi részét illet’, mind 
eroéoy a sxerkesztösegbe Főtér 11 

bérmentve ktildén i

Elöfiaethetni hely benl
fslegdi K. La*oi ktnj vkereik* :« 

és » kiadóhivatalban > r,.er i1 f 
alatt )

Az ezredéves
A magyar nemi 

készül. Ezeredik esf 
immár azon nagy 
őseink nekünk vél 
tek s itt tetetepedtej

Régen énekli 
azt a dalt, mely igv

»Ezer esztendei
Hogy a magy;

S ime a Gondj 
dé meg, hogy elérjij 
komolyan arról 
hogy e nagy nemze 
megülhessük.

Mert ezer . J 
ám egy nemzet élei 
nemzet úgy élte a/J 
magyar.

Jól mondja al 
balsors között éltül 
alatt, hogy a magyj 
annyi más elpuszli| 
jutott, csak az isivé 
tulajdonitanunk.

Valóban, midől 
futjuk hazánk ti 
imádva borulunk 
Istene elé, kit a ml 
a magáénak — a| 
nevezett s szivünkl 
lát érte, hogy él aj 
még.

Minden nemzl 
ga múltja, küzdelui 
történelme, de mii 
elmondhatjuk, hogi 
a történelem nem 
sokat tanulhat a 
nemzet múltján ke| 

Munkácstól, 
tették be lábukat^ 
egész haza síkja, 
lépten-nyomón ml 
nemzetünk történj 
szerződéstől le eg|

A „DEBRECfl
Diákkongrc:

Az utóbbi he'ej 
azon helyzeibe jatoll 
vendekeit láthaita ej 
vendégszeretettel 
nem veszett kárba 
leg hangú czikkek. rl 
távozott tanuló ífjakj 
Debreczenről írtak 
vés megemlekezést 
fogják tartani. Így pl 
lbny« legutóbbi szar 
hallgató, ki szintén 
diákkongresszuson, 
ez. alatt a köve kei«

Hogyha ki mozi 
utczájáról s magara 
hegyiancz erős domif 
át védőkarjaikkal a 
kapii hegyeket, a fej 
ke omladékával s oh 
vesektői árnyalt hegl 
képet varázsol lelkei 
télén róna közepén 
templomaival, csii I 
S ha Debn ezen k. y 1 
évi diákkongresszuJ 
napjára gondolok szj 
lékezetessé tett a 
és érdekessége, a 
vendégszeretete.

A magyar diálj 
szusát DebreczenbeJ 
i-zöv. tség, vagyis 
akadémiáinak egész| 
gyár származású 
társadalma, az ifjusl 
megbeszélése végettI


